

# 百姓“菜篮子”如何拎得稳当

——透视疫情防控下的农产品稳产保供新动向

据新华社北京2月20日电 民以食为天。在疫情防控紧要关头，“菜篮子”产品生产供应遇到哪些障碍？如何保障千家万户日常基本消费？

## 农产品流通困难较大

海南是冬季“南菜北运”基地之一。从1月23日至2月3日，全省冬季瓜菜出岛量与去年春节同期相比下降40.3%。

“农村封闭式管理影响到农产品收购，部分加工企业开工不正常，泡沫箱、冰块断货，影响清洗分拣打包运输等后续环节。”海南省农业农村厅副厅长赵英杰说。

农业农村部副部长韩俊日前表示，海南、广西、云南、湖北等地区农产品滞销卖难问题相对突出。新型农业经营主体普遍面临用工难、用工贵，资金链紧张。

在各类农业产业链中，畜禽养殖业遭遇的困难可能最大。农业农村部畜牧兽医局局长杨振海说，家禽产业链长、产值大，如有环节出了问题，家禽产业就不能顺畅运行。疫情发生以来，活禽交易市场关闭，饲料、禽苗、活禽运输受阻。

杨振海表示，当前正值家禽补栏关键时期，如果这种情况持续下去可能会对二三季度的禽肉、禽蛋市场供给造成影响。

生产周期长的，如肉牛养殖业，压力也不小。据国家肉牛牦牛产业技术体系对20个省份调查，80%的养殖场

出现精饲料供应紧张。春季是动物疫病防控和犊牛补栏的季节，但一些地方由于防疫人员无法到位导致疫病防控推迟，部分育肥牛养殖户因无法买到犊牛而暂时放弃补栏计划。

## 支持政策密集出台，力破流通“梗阻”

针对上述情况，近期国家密集出台一系列“菜篮子”稳产保供政策措施——

12日，国务院联防联控机制发出通知，要求把粮油、蔬菜、肉蛋奶、水产等农产品纳入疫情防控期间生活必需品保障范围，除必要的对司机快速体温检测外，对运输车辆严格落实不停车、不检查、不收费等优先便捷通行措施。

通知专门强调，不得拦截蔬菜种苗、仔畜雏禽及种畜禽、水产种苗、饲料、化肥等农资运输车辆。

15日，农业农村部、国家发改委、交通运输部联合发出通知，要求除武汉等疫情严重的城市外，各地都要允许饲料和畜禽屠宰加工企业复工，不得设置审查核准等限制条件。

这些政策措施的效果已经显现。据农业农村部统计，截至2月17日，全国9711家饲料企业已有6384家开工复产，开工率为66%（常年同期开工率超90%）。

只要饲料企业开工复产，养殖业的希望就在前方。“饲料总量是够的，大宗原料玉米、豆粕的总量也是够

的。”杨振海说，“只要交通问题解决，就会逐渐恢复正常。”

值得关注的是，国务院联防联控机制通知明确要求，公开热线电话等问题反映和受理渠道，及时解决农产品稳产保供中存在的突出问题，力戒形式主义、官僚主义。

“设卡限行、阻断流通的现象在一些地方仍然存在，这是严重违反政策规定的，对此要即报即决，发现一起处理一起。”韩俊表示。

农业农村部明确规定防疫期间“菜篮子”产品供应保障作为今年“菜篮子”市长负责制考核的重要内容。专家认为，各地应切实提高政治站位，不推诿扯皮，真正将政策落实落细。

## 合力疏通“菜篮子”流通

面对因疫情防控受阻的“菜篮子”流通，政府在发力——

崇仁麻鸡是江西省的地方名鸡品种，也是崇仁县的支柱产业，年产值约20亿元。面对滞销，当地政府对全县合作社和企业饲养日龄100天以上压栏滞销的崇仁麻鸡进行统一收购、集中屠宰和冷链收储，全额补贴收购期间冷冻产生的电费等储藏费用，并承担30%的销售风险。这些“救急”措施对当地养鸡场户起到雪中送炭效果。

18日召开的国务院常务会议指出，当前农时不等人，要压实地方属地责任，抓好抓细春季农业生产，保障夏粮丰收。推动种子、化肥、农药、饲料

等农资企业加快复工复产，建立农资点对点保供运输绿色通道。对重点地区损失较大的家禽养殖场户给予延长还贷期限、放宽贷款担保等政策支持。

市场也在发力——

作为首都人民的“菜篮子”，北京新发地市场通过销售大王、销售百强到产地直接收购，将滞销卖难农产品运往北京，采取直通车进社区、便民菜店、生鲜配送等渠道销售。目前正在帮助广西等省区市农产品产销对接。

日前，在农业农村部举办的全国农产品产销对接视频活动中，各地农业农村部门、批发市场和电商代表通过视频连线，开展产销对接活动。

阿里巴巴集团副总裁陈涛在视频会上介绍，该集团通过“爱心助农专线”3天帮助海南滞销果蔬线上销售超过500吨。淘宝设立专项资金优先采购农产品，重点聚焦山东寿光蔬菜、湖南麻阳冰糖橙、云南百香果和小菠萝、四川丑柑等农产品。

拼多多联合创始人赵佳臻也表示，该公司通过设立5亿元专项补贴，一方面引导农商以高于市场均价收购滞销农产品，保障小农户收入，另一方面平抑农产品价格让消费者得到实惠。他们还设立了10亿元物流专项补贴基金，对符合条件的农产品订单每单补贴2元至3元。

“常规渠道和应急渠道相结合，传统流通和新型业态相结合，努力把疫情对农产品产购销的影响降到最低。”

韩俊说。

比预计少发送约15亿人次，返岗、返校客流错峰出行——

# 春运结束了，还有约3亿人次待返程

历时40天的2020年春运2月18日落下帷幕。受新冠肺炎疫情影响，全国铁路、道路、水路、民航累计发送旅客14.76亿人次，比去年同期下降50.3%。这也比此前多部门会商预测的30亿人次少了约15亿人次。

按照惯例，春运时间的计算是以春节当天为基准的，节前15天，节后25天。“春运后半程客流大幅缩水，旅客流局部地区甚至归零，返岗等刚性客流峰值减少并拉长，将溢出春运期。”交通运输部副部长刘小明说。

这意味着，40天的春运虽然结束了，仍有很多人还未返程。

## 春运的拐点在哪？

今年春运是近6年来最早的一个春运，一开始便遇到了务工流、学生流、探亲流叠加的旅客出行高峰。各部门春运前摩拳擦掌，一些新线集中投入运营，客运服务不断创新。

然而，突然到来的疫情打乱了今年春运的节奏。记者梳理交通运输部提供的数据发现，今年春运的第一个拐点出现在1月23日（腊月廿九），这个往年很多人赶回家过年的日子。当天，全国发送旅客8349.9万人次，比去年同期下降0.1%。这是今年春运第1次出现发送旅客数量单日同比下降，此后一直延续单日同比下降的态势。

今年春运的第2个拐点出现在1月26日，这一天，全国发送旅客数量同比下降63.2%。而从春运开始到1月26日的这17天，全国累计发送旅

客11.86亿人次，比去年同期下降1.5%。这是今年春运累计发送旅客数量第1次出现同比下降，此后一直延续同比下降的态势。

春运拐点的背后是疫情严重。严峻的形势让不少人放弃了回家、旅游等出行计划。交通部门也为人们退票提供了便利，免收退票费的范围从到达、离开武汉扩至全国，并几次延期。

一些地方受疫情影响暂停了部分交通线路，全国有28个省份的多个城市暂停或者部分暂停城市公交线路，部分列车、航班暂时停运。一些地方为控制疫情封堵道路。

## 谁还没返程？

交通运输点多、线长、面广，交通工具是一个人口密集、相对封闭的环境，这给交通部门的疫情防控工作带来了严重的挑战。面对春运返程客流，交通运输部等多个部门2月3日联合印发了部署错峰返程的工作通知，要求为乘客隔位、分散就座等创造条件。

而各地错峰开工、错峰开学等措施，也在疏解春运返程的人员聚集压力。“返程客流呈现‘日均强度显著减弱，客流峰值显著降低、时间跨度显著拉大’的特点。”刘小明说，今年的春运返程没有传统意义上的高峰，不会出现往年多重客流叠加的客流高峰现象，峰值大概在1500万人次，为日常客运量的两成。

“从车票预售情况看，到2月底，最高峰日售票量不超过100万张，与去年同期相比，不到1/10。”国铁集团相关负责人说，全国发送旅客量比去年同期下降63.2%。而从春运开始到1月26日的这17天，全国累计发送旅

客经理李文新近日也表示，铁路客流将继续维持低位运行，不会形成客流高峰。

民航方面则预计，2月15日至23日，日均旅客预计不超过20万人次，客流量不足高峰期的1/10，客座率不足40%。

错峰返程，很多客流溢出了春运期。2月15日，在国新办举行的新闻发布会上，刘小明分析，农民工返程客运量约为3亿人次，目前已返程约8000万人次，到2月底将要返程约1.2亿人次，3月以后返程约1亿多人次。预测待返校的学生客运量约为1亿人次，学生返程时间将根据开学时间确定。

根据交通运输部提供的数据，2月16日至2月18日，单日发送旅客量均在1200万人次左右。粗略计算可以得出，春运虽结束，还有约3亿人次待返程。

## 如何保障他们的出行？

“师傅，你从哪儿来，到哪儿去？”甘肃省东岗高速公路路政执法大队冯国荣问。

“我从定西来，到嘉峪关去。”车主任回答。

随后，卫生防疫工作人员上前给车主测量体温，公安交警工作人员上前核验身份证件，冯国荣随即在自己的手机上录入测量的体温度数，并给车牌和身份证拍照后上传录入到车辆疫情防控快速检测系统中。紧接着，服务区的工作人员上前给车辆外侧喷洒消毒液。在完成检疫检查之后，车主开车进入服务区休息。

对于还未返程的人，相关部门已下发多个通知。针对人数众多的农民工返程群体，交通运输部提出精心开展运输组织、严格控制包车50%客座率等具体要求。

春运虽然结束，交通战疫仍在继续。

参与战疫的不仅是一线工作人员，还有每一位乘客。国家卫健委疾控局负责人贺青华提醒，大家返校、返岗前，首先要对自己的健康状况进行判断。如果健康状况允许，乘坐公共交通工具时，建议戴口罩，注意个人卫生。一直在旅行过程中发现有其他乘客发生了咳嗽或其他症状的时候，要密切配合司乘人员做好登记，做好相应的防护措施。

据《工人日报》

# 上虞供电：精准服务助企复工复产

2月16日，国网绍兴市上虞区供电公司章镇供电所工作人员，主动走访猕猴桃园区，排除用电隐患，为种植户们提供精准服务。

工作人员仔细巡查园区内供电线路和配电设备，全面检查种植户的剩余电流动作保护器和生产用电设备，询问相关用电情况及需求，确保排除近期冰冻天气对线路造成的故障隐患。“有任何用电问题都可以打我们电话，我们会第一时间赶到。”临走前，工作人员承诺道。

## 身为党员，肯定要比别人多做点

# 疫情阻击战中，一位路政人的春节日常

“是在仙霞服务区吗？破了几块？……好的，我马上联系人来补。”2月14日10时许，刚从夜班防疫执勤岗下来的张星波接到报警电话，G3高速仙霞服务区附近隔离栅破损。张星波了解情况后，立即拨通业主电话联系修复事宜。

电话刚挂断又响了起来：服务区滞留车辆需要处置。像这种繁忙的状态，从年前一直持续到现在。

按照防疫工作安排，他从仙霞

服务区调到开化服务区防疫点，之后一路转战到衢州南入口防疫点，联合公安、卫健等部门开展车辆引导、交通秩序维护、人员核查、测温和登记等工作。在防疫卡点上，张星波和同事们2人一班12小时驻守，亮黄色身影24小时闪现在高速出入口。

疫情防控初期，他守着厂家制作标识牌，火速奔走200多公里到各卡点；同事身体不适，他二话不说顶班上阵；落实防疫要求、协调工作、数据统计、情况报告等等，让他操心的事情一件接一件，从腊月廿九至今没有好好休息一天。防疫执勤他在卡点上；轮休时，他在中队里；即使在家，电话也响个不停。“心里有事情，睡也睡不好”，张星波说，“现在特殊时期，我又是党员，肯定要比别人多做点”。

派工作人员，对东关街道的创达医疗器械厂和道墟街道的易家移动箱房制造厂，开展保电行动，协助用户对厂内供用电设备巡视检查和运行维护，确保企业可靠供电。公司开通绿色通道，减免相关手续，并根据政府要求降低用电成本。

据悉，下一步，上虞区供电公司将继续落实保障措施，做到供电万无一失、服务24小时待命，坚决打赢疫情防控阻击战。

姬鹏 徐芳 汪城

# 西湖游船逐步开放



昨日，记者从杭州西湖风景名胜区管委会了解到，西湖水域逐步恢复船舶经营。

为确保安全，所有乘船游客、工作人员、船工必检，严格落实查验“健康码”+测量体温+佩戴口罩三项措施，同时避免接触，提倡无现金支付，机动船须实名购票，每船乘客量不超过载客量的50%，游客分散入座。

记者邹伟锋 摄

# 疫情期间杭城医务人员可免费租用“小红车”

本报讯 记者胡翀 通讯员黄佳琪报道 随着杭城各企业逐步复工，外地市民纷纷返城，杭州市公共自行车交通服务发展有限公司在做好“小红车”的日常运营、消毒维保工作的基础上，推出杭城所有医务人员免费租、免费用的暖心服务，让大

家再次为这座城市的“暖”与“爱”竖起了拇指。

疫情期间，所有医务人员可通过微信公众号(hz85331122)，提交身份证、手机号码、医务工作证明等相关信息或由所在医院统一提供信息，经杭州公共自行车后台审核并通过后(审核时间为1个工作日)，即可通过“叮咚出行”APP 免押

# 防护 消杀 “绿码”一个都不能少

## 浙江三建各项目复工复产有序推进

本报讯 记者许瑞英 通讯员吴章杰报道 近日，乍暖还寒，在浙江三建建设集团金华东区建筑业总部产业园项目部，沉寂了近一个月的工地，又传来了挖掘机“隆隆”的作业声。

核算员小吴是金华本地人，也是第一批回到项目部的管理人员之一。复工后，他的首要工作就是根据项目分步复工复产预案以及精准的人员返岗计划，对每位员工的春节去向、健康状况以及传染源接触情况进行收集、统计和反馈，严格按照交通运输疫情防控工作，全力以赴做好交通物流疫情防控工作，全力保障施工进度。

据了解，浙江三建自复工复产以来，下属各项目部开足马力，以奔跑者奋斗姿态，全力推进各项工作有序开展。

作为施工方，浙江三建积极采买口罩、酒精、测温仪、消毒液、一次性防护手套、防护服等，为复工复产夯实基础。

“我们每天会对建筑工人的施工区、办公区，还有管理人员的生活区和食堂做全面消杀；并安排专人负责食堂卫生全面监控，严格把好食材采购关，并实行分餐制，错峰就餐。”项目经理储国华说，复工前，项目部通过多方渠道准备了充足的防疫物资：口罩、酒精、测温仪、消毒液、一次性防护手套、防护服等，为复工复产夯实基础。

据了解，浙江三建自复工复产以来，下属各项目部开足马力，以奔跑者奋斗姿态，全力推进各项工作有序开展。作为施工方，浙江三建积极采买口罩、酒精、测温仪、消毒液、体温度计等常规防疫物资，确保各项准备工作有序开展。

“我们每天会对建筑工人的施工区、办公区，还有管理人员的生活区和食堂做全面消杀；并安排专人负责食堂卫生全面监控，严格把好食材采购关，并实行分餐制，错峰就餐。”项目经理储国华说，复工前，项目部通过多方渠道准备了充足的防疫物资：口罩、酒精、测温仪、消毒液、一次性防护手套、防护服等，为复工复产夯实基础。

据了解，浙江三建自复工复产以来，下属各项目部开足马力，以奔跑者奋斗姿态，全力推进各项工作有序开展。

作为施工方，浙江三建积极采买口罩、酒精、测温仪、消毒液、一次性防护手套、防护服等，为复工复产夯实基础。

据了解，浙江三建自复工复产以来，下属各项目部开足马力，以奔跑者奋斗姿态，全力推进各项工作有序开展。

作为施工方，浙江三建积极采买口罩、酒精、测温仪、消毒液、一次性防护手套、防护服等，为复工复产夯实基础。

据了解，浙江三建自复工复产以来，下属各项目部开足马力，以奔跑者奋斗姿态，全力推进各项工作有序开展。

作为施工方，浙江三建积极采买口罩、酒精、测温仪、消毒液、一次性防护手套、防护服等，为复工复产夯实基础。

据了解，浙江三建自复工复产以来，下属各项目部开足马力，以奔跑者奋斗姿态，全力推进各项工作有序开展。

作为施工方，浙江三建积极采买口罩、酒精、测温仪、消毒液、一次性防护手套、防护服等，为复工复产夯实基础。

据了解，浙江三建自复工复产以来，下属各项目部开足马力，以奔跑者奋斗姿态，全力推进各项工作有序开展。

作为施工方，浙江三建积极采买口罩、酒精、测温仪、消毒液、一次性防护手套、防护服等，为复工复产夯实基础。

据了解，浙江三建自复工复产以来，下属各项目部开足马力，以